

龙岗教育·三十而立再出发



青年教师成长班开班仪式。



课间沉浸式阅读。

默默为你付出 慢慢陪你成长

——兰陵学校办学发展纪实

在龙岗区“学有优教”教育高质量发展背景下，坪地街道不断优化义务教育学校布局，逐渐增加公办义务教育有效学位供给，坪地学子“家门口”的好学校越来越多，孩子们享受到了更加公平优质的教育。

坪地兰陵学校是一所九年制公办学校，1997年建立，2005年被评为广东省一级学校。占地面积约3.6万平方米，建筑面积约2.5万平方米。目前有54个教学班，在校学生近2700人，目前正在扩建，2024年扩建完成后增加到72个教学班。学校有能满足各类教学活动的硬件设施，包括20米高的体育馆，300米跑道运动场以及摔跤馆、篮球馆、排球场、羽毛球场、乒乓球球等；充分利用空间，精心设计，让每一块板报、每一面墙壁、每一处场所都能发挥育人功能。

兰陵学子阅读特别广

阅读是一切学科的基础。这是兰陵学校校长曾宇鸣的观点。曾宇鸣说：“阅读能力强的孩子，专注、自信、自学和理解能力强，在完成艰巨任务、处理多项任务的韧性和耐久力会比其他孩子更强。”

兰陵学校重视学生良好阅读习惯的培养，引进省特级教师引领推进全校阅读工作。一、二、三年级主推绘本阅读，四、五、六年级主推文本阅读，七、八、九年级主推专题训练阅读。由专业教师对学生进行个性化阅读策略指导，着眼于不同阶段、不同层次、不同特点的学生阅读需求制定个性化的阅读计划，满足学生个性化的全学科阅读需求，同时帮助学生建立课内和课外阅读的有效衔接。

兰陵学校在教学楼每一层的走廊精心打造和谐美观的读书角，营造积极向上、清新高雅、健康文明的校园文化氛围。课间，孩子们围在一起，开启“沉浸式”阅读模式，遨游在知识的海洋里，阅读风潮吹遍学校的每个角落。

兰陵学子身体特别壮

丰富多彩的体育活动可以激发学生潜能、启发智力，促进学生综合能力的发展。摔跤是兰陵学校的传统体育强项，连续多年代表龙岗区参加市级比赛，多次取得团体一等奖和体育道德风尚奖等骄人成绩。今年4月，学校引进曾斩获多项世界摔跤比赛冠军的汤楚颖担任摔跤队主教练。汤楚颖说：“兰陵学校是摔跤传统运动项目学校，十分重视摔跤队的成长，多年来为省、市体校输送了许多优秀的摔跤运动员。”同时，学校还大力发展田径、篮球等体育项目，小学男子篮球队在2021年的龙岗区比赛中荣获冠军。

兰陵学校以活动为载体，争创体育特色，着眼于激发学生参与体育锻炼的兴趣，形成了让每一个学生懂体育、爱体育、会体育的良性体育环境。

兰陵学子书法特别好

书法是一门心灵艺术，练字能锻炼孩子的毅力与耐性。学校在大力开展体育、艺术教育并取得较好成绩的同时，着力打造书法艺术教育特色。兰陵学校建校20多年来坚持“书法艺术教育”的办学特色，取得累累硕果，先后获得“全国书法教育示范学校”“全国书法艺术教育实验学校”“全国书法教育先



书法大赛。

进单位”等集体荣誉。

学校除了打造“兰苑书道”书画长廊和“天道酬勤”书法长廊之外，还有随处可见的书法作品展示栏，营造了浓厚的书法教育氛围。聘请专职书法教师，以课堂教学为主阵地，坚持因材施教，运用“分层学习，分层指导，分层评价”的教学方式，使不同水平的学生在书法方面都能得到充分的发展。此外，对学生的书法教育实行“四个一”动态管理，即“每天一张写字作业，每两月一次写字作业达标评价，每学期一次写字检测，每学年一次书法等级评定”，全面掌握每个学生的写字质量，并进行针对性指导和训练，充分发挥写字教学的育人功能。

兰陵学子家风特别正

中华民族自古就有重家教、正家风的文化传统。为深入贯彻落实习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要讲话精神，兰陵学校开展“立家规，树家风”特色德育活动。依托“学校、家庭、社会”三位一体的教育网络，有效整合学校教育和家庭教育的共育功能，引导广大家长传承家庭美德，树立良好家风，为孩子健康成长营造良好的家庭环境。

该活动由德育处牵头，先发起“立家规，树家风”活动的倡议，通过“小手拉大手”等形式，发动家长积极参与“立家规，树家风”活动，营造全体动员、人人参与的良好氛围。活动中，家长与学生共商符合实际、属于自己家庭独一无二的家规，张贴上墙，并制定相应表格记录家规落实情况。

“没有规矩不成方圆。良好的家规，是教育、规范、帮助子孙后代成长成才的重要保证。这一条条图文并茂的家规家训，无不承载着一个家族乃至一

个民族的思想延续、文明教育，引导我们用实际行动让社会变得更加和谐、更加美好。”曾宇鸣表示，“立家规，树家风”活动加强了兰陵学子对友善、孝敬、诚信等中华传统美德的教育，把家规家训融入日常，从而有效完善“学校、家庭、社会”三位一体教育网络。今后，“立家规，树家风”活动还将通过家长分享会、学生分享会、主题征文活动、老师家访督查、学生学习和生活习惯的养成变化跟踪等方面进行推进，逐步形成兰陵学校德育教育的特色，并持续坚持下去。

兰陵教师成长特别快

教师是教育的根本。兰陵学校目前有教职工209人，其中专任教师182人，区级以上骨干教师38人，2个名师工作室。曾宇鸣认为，一名好的校长一定要有大教育观，重视教师专业成长，激发学校和教师的内驱力，为教育事业培养优秀人才。为此，学校着力开展“青蓝工程”建设，专门成立青年教师成长班，设立班委，由一名行政人员担任班主任，通过定期开展专题培训，有效提升青年教师的教育教学实践能力和研究水平，促使学校的教学成绩年年有突破。

兰陵学校对教师的培养，是从教师的专业素质、工作能力和师德师风等多个维度确定的培养模式和发展的标准，旨在把教师培养成德能兼备的、具有可持续发展潜力的现代化教师。

兰陵学校秉承踏踏实实做教育的原则，细化各项管理，重落实出实效。教学成绩年年稳步提升，在片区名列前茅，得到居民的一致好评。

兰陵学子是幸福的。兰陵的教职工是一个有教育情怀的务实团队，他们一直默默为学生付出，慢慢陪伴学生成长……